重庆市铜梁区司法局文件

铜司发〔2023〕9号

重庆市铜梁区司法局 关于集中开展邻里纠纷"大排查大起底大化解" 专项行动的通知

各镇(街道)人民调解委员会,各司法所:

现将《邻里纠纷"大排查大起底大化解"专项行动实施方案》 印发给你们,请按要求认真抓好贯彻落实。



邻里纠纷"大排查大起底大化解" 专项行动实施方案

为贯彻落实全市加强基层治理推动平安重庆建设大会暨市委政法工作会议和铜梁区重点矛盾风险防范工作推进会精神,把平安建设作为"一把手"工程抓紧抓实抓好,牢固树立"大抓平安,抓大平安"的工作导向,按照市司法局办公室印发的《关于集中开展矛盾纠纷"大排查大起底大化解"专项行动的通知》(渝司办[2023]11号)文件要求,进一步推动防范化解邻里纠纷工作,制定本实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届一中、二中全会精神,深入学习贯彻习近平法治思想,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",认真落实市委六届二次全会和区委十六届四次全会各项部署,坚持除险清患工作导向,坚持源头防范、标本兼治,以党委政府和人民群众满意为标准,扎实组织开展邻里纠纷"大排查大起底大化解"专项行动,服务我区经济发展、维护社会和谐稳定。

二、工作目标

坚持和发展新时代"枫桥经验",推进以邻里纠纷为重点的矛盾纠纷排查化解,切实做到矛盾纠纷预防在先、发现在早、处

置在小,切实提升矛盾纠纷调解成功率、调解协议履行率,实现 小事不出村(社区)、大事不出镇(街道)、矛盾不上交,不发 生群体性事件和个人极端案(事)件。

三、工作任务

各司法所要指导镇(街道)、村(社区)人民调解委员会会同镇(街道)、村(社区)调处中心排查本辖区内的矛盾纠纷, 采取普遍排查和重点排查相结合的方式,开展定期排查和专项排查,结合"党建统领、网格治理"工程,联调联解促进邻里纠纷化解,形成全覆盖、无盲区的大排查大起底大化解工作格局。

(一)认真开展矛盾纠纷排查

- 1. 全面排查。按照党委政府统一部署和安排调度,整合辖区人民调解员、法律明白人、村居法律顾问、网格员等队伍力量,按照镇(街道)每半月、村(社区)每周,特殊敏感时期每日的原则,深入田间地头、小区网格等开展"拉网式""全覆盖"邻里关系矛盾纠纷排查,对排查出的矛盾纠纷,及时梳理汇总、登记造册,建立工作台账,做到底数清、情况明,为搜集风险信息、提前介入防控、有效化解矛盾打下基础。
- 2. 重点排查。要组织人民调解员深入老旧小区、单体楼、农村院坝等邻里纠纷多发易发的地方,开展有针对性的排查,重点排查时间跨度大、历史积怨深、隐蔽性强、易激化爆发的邻里纠纷隐患,排查因采光、排水、宅基地、建房、卫生、共用通道、灌溉、耕地、动物饲养等相邻关系引发的邻里纠纷。

— 3 —

(二)强化矛盾纠纷化解

- 3. 深入研判防控风险。对排查出的矛盾纠纷,从纠纷性质、 当事人性格特征、纠纷复杂程度等方面进行综合研判,分析纠纷 发展趋势,特别是可能引发重大群体性事件、到市进京聚集上访、 极端案(事)件、重大负面舆情等矛盾纠纷要重点研判,全面掌 握相关情况,及时做好应对准备。
- 4. 加强矛盾纠纷化解。按照"应调尽调""首接首调""边排边调"等工作要求,将纠纷化解责任落实到调委会和调解员,采取灵活多样的方法逐一进行调解,力求第一时间平息化解。发挥好"诉调、警调、访调"对接机制和"一庭两所"联调机制优势,联合平安办、派出所、调处中心等相关单位,多角度多方位促进邻里纠纷标本兼治、彻底有效解决。注重发挥村(居)法律顾问、法律明白人作用,积极参与矛盾纠纷化解,为人民群众提供法律咨询和法律帮助。对不宜调解或短期内不能化解的邻里纠纷,要耐心细致做好政策解释、法律解读、思想疏导和困难帮扶,积极引导当事人通过仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等合法渠道解决。

(三)加强回访联控,严防"三转"案(事)件发生

5. 注重重点纠纷复盘倒查。在排查化解过程中,要收集整理相关数据信息,定期分析邻里纠纷的主要特点、易发多发区域,梳理排查出的邻里纠纷哪些可以就地化解、哪些需要集中攻坚、哪些可能上行外溢。对由邻里纠纷引发的具体案例要及时研究剖

析、复盘倒查,深入分析成因规律,反思不足、补齐短板、健全制度,多角度多方位促进矛盾纠纷标本兼治。

6. 定期跟踪回访,严防发生极端案(事)件。建立跟踪回访制度,通过电话回访、实地走访等方式,督促当事人及时履行协议,提高调解协议履行率。及时了解矛盾双方当事人态度,排查可能存在的深层次矛盾纠纷风险隐患,防止矛盾反弹。对可能引发非正常上访、个人极端事件和群体性事件的,要及时预警,主动向当地党委、政府和有关部门报告,配合做好疏导化解工作,防止"民转刑""民转群""民转极"案(事)件发生。

(四)强化督查,推动专项工作落实见效

7. 加大督促检查。区司法局领导班子成员要定期督查邻里纠纷"大排查大起底大化解"专项行动开展情况,分析梳理专项行动过程中存在的重点难点问题,研究制定相应对策,督促人民调解委员会、调处中心认真排查化解邻里纠纷,推动确保专项行动取得实效。

四、工作要求

- (一)提高思想认识,加强组织领导。各司法所要把本次专项活动作为平安铜梁建设、"三服务"机制的重要工作内容,作为今年司法所重点工作进行开展,要结合实际强化工作措施,落实工作责任,确保专项行动落地见效。
- (二)加强法治宣传教育引导。紧紧围绕群众关心、关注的 热点问题,通过发放宣传资料、设置咨询台等形式加大人民调解

宣传力度,积极主动宣传教育、引导化解邻里纠纷,帮助群众树立"办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法"的法治理念,切实提升邻里纠纷调解率和调解成功率,有效防止"小事变大事、大事变祸事",进一步提升群众安全感。

(三)加强信息报送。各司法所要掌握辖区邻里纠纷排查化解情况,对有一定风险的、可能激化为"民转刑""民转群""民转极"的重点邻里纠纷,要第一时间向当地党委政府和区司法局报告。司法所要每半年(6月30日、12月31日前)形成工作总结,向区司法局报告专项行动中的有效举措、先进经验等开展情况,重大突发情况随时报送。